

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

PRECIOS DE LAS INSCRIPCIONES

EN LAS PLANAS

1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100
100	100	100	100

### LA NOCHEBUENA Y LA GUERRA

No voy a filosofar hondamente acerca de la guerra en general, ni de la europea en particular: quédate tan capital empresa para quien pueda desempeñarla debidamente. El asunto que me ha movido a escribir estas líneas en este día es, más que de filosofía, de sentimiento, sin que esto signifique, ni mucho menos, que yo pueda considerarme también filosóficamente.

Voy a referirme a las funestas y dolorosas consecuencias que la guerra ocasiona forzosamente en lo más grato y querido que en la tierra hay para el hombre: la familia, el hogar. La familia deshecha, el hogar destruido... Espinas que perdieron a sus esposos; ancianos que perdieron a sus hijos, y con ellos el apoyo y sustento de su triste vejez; pobres niños privados de sus padres por la guerra, y por causa de la guerra desamparados y faltos también de apoyo y sustento en el alborar de la existencia... Y unos y otros sentirán más que nunca en estos días, en esta noche sobre todo en que se celebra la que por excelencia puede llamarse la fiesta de la familia, del hogar, el aterrador desamparo en que los ha dejado esta guerra brutal y salvaje a la que suave y cultamente suele llamarse *conflicto europeo*, y que más bien debiera llamarse *mandado de lobos furiosos que se disputan una presa*.

El alma se constrieta y apenas profundamente al pensar, sobre todo, en la triste Nochebuena que pasará este año esa innumerable multitud de niños belgas a quienes la guerra ha dejado huérfanos. La vejez se aflige, y en sus reflexiones puede hallar un lento a sus ojos, desengañados, además, por la tenebre que sienten mucho el perderla, ¡pero los niños!

Esas criaturas aman mucho esta vida, porque todo les sonríe en ella, porque no han probado aun la amarga hiel de los desengaños; porque no conocen el dolor; porque su pensamiento flota risueño en un nimbo transparente de luz y de color, y su vista se dilata, deliciosamente acobrada, a través de horizontes indefinidos de espléndida y maravillosa hermosura. Como no han probado aun las amarguras del vivir, todo tiende para ellos poderoso e irresistible encanto. Crean, aman y esperan: sobre todo, esperan... y esperan, porque creen, y creen, porque aun no ha recibido su alma el golpe brutal del desengaño.

Alguien ha dicho que «el mayor desengaño es el primero» (quizá porque rompe de una vez y para siempre el velo de la ilusión...) y si el primero, solo por serlo, es el mayor, ¡qué no sucederá cuando este desengaño, además de ser el primero, es en sí mismo considerado, objetivamente, de una magnitud extraordinaria! Este es el caso de esos pobres niños belgas a quienes la guerra ha dejado huérfanos. Esta primera embestida del dolor es para esas pobres almas tan enorme, tan tremenda, tan brutal, que puede decirse que, en cierto sentido, las inutiliza y anula, porque las deja sin defensa para las luchas de la vida al privarles de sus padres en los comienzos de ella, porque rompe cruel y brutalmente, de una vez y para siempre, el rosado y risueño velo de la ilusión que ocultaba a sus ojos el MAL y el DOLOR!

Acaso hasta esta noche no se den esas infelices criaturas exacta cuenta de la enorme extensión de su desgracia, de lo penoso y aflictivo de su situación. ¡Qué triste Nochebuena la del 1914, para esas infelices criaturas! ¡Sin hogar, sin padres, sin caricias, sin alegría, sin sustento, quizá muchas de ellas... y con el alma ennegrecida—en los risueños albores de la existencia—agobiada bajo la inmensa pesadumbre del dolor, bajo la inmensa pesadumbre del desconocimiento, del aterrador desamparo, que arrancó a Jesucristo, pendiente de la cruz, la única queja que salió de sus divinos labios!

No hace mucho publicó una revista, y después lo reprodujeron otras revistas y periódicos, un sencillo grabado con el título, si mal no recuerdo, de *Victimas de la guerra*. He visto—todos los habeis visto—otros muchos grabados representando escenas tremendas de la guerra, catástrofes espantosas. Pues bien; confieso sinceramente que ninguno de ellos llegó a impresionarme tan hondamente como el grabado en cuestión. Representaba sencillamente a una anciana y un niño belgas cogidos de la mano, enlutados y atraveando, huyendo de la guerra, un campo raso, gris, estéril, yermo, y desolado como sus pobres almas...

¿A dónde iban? ¿No lo sabían? ¿A la ventura! ¿A dónde querían! ¿A cualquier parte! ¿Caminaban y caminaban por el campo gris y desolado como sus pobres almas... huyendo de la guerra!

¿En dónde encontrarán piadosa acogida aquellos dos pobres seres igual-

mente débiles e inútiles para el trabajo? ¿Qué hogar les dará amparo en esta noche?... Y aunque algunas almas compasivas les den, por esta noche siquiera, la limosna de su fuego y de su pan, al contemplar la ruidosa alegría de los demás; ¡qué tragedia tan silenciosa, honda y cruel se desarrollará esta noche en el fondo de esas y de tantas otras pobres almas, víctimas de la tremenda injusticia de los hombres; de esos hombres que, llámense rey, kaiser, emperador o zar, lo que quiera, por afán de poderío y ansia de riquezas, por soberbia y ambición, esto es, sin causas poderosas y razonables que hagan lícita la guerra, talan campos, incendian ciudades, arruinan gloriosos monumentos de arte destruyendo en un momento la obra civilizadora de tantos siglos, y disponen, como de cosa propia, de la vida de sus súbditos, sumiendo en el dolor y en la desesperación a tantos y tantos miles de criaturas, olvidando que la figura del opresor, del injusto, no cambia a los ojos de la justicia divina porque estente en su cabeza la corona refulgente del emperador o el gorro infamante del presidiario!

Martin Scheroff

### El Ropero de Santa Victoria

Hoy, a las tres de su tarde, tendrá lugar en las Escuelas del Ave María del Triunfo, el reparto de prendas a las obreras del citado Centro y obras del barrio, que harán las dignísimas señoras presidenta y damas del Ropero de Santa Victoria de la parroquia de San Ildefonso, en unión de la junta directiva del Centro Catequístico de dicha parroquia.

Con motivo del simpático acto se celebrará una fiesta con arreglo al programa siguiente:

- 1.º—Himno a nuestra excelsa Patrona, por las obreras del Centro Catequístico; 2.º—Grafico por los niños de las escuelas del Ave María; 3.º—Las Olivitas, juguete cómico, o cuento burlesco, por los niños Manolito, Angela, Josefina, Araceli, y Conchita La Chica Casinello y Conchita y Pepe Casinello La Chica; 4.º—Jota, bailada por los citados niños; 5.º—Discurso resumen; y 6.º—Reparto de premios.

### Del mundo y del hombre

Una nueva crítica de la doctrina de Monroe

II

La doctrina de Monroe ha sido para los cerebros americanos (cualesquiera que sea la lengua en que expresaban sus ideas) lo que para los erigistas de la Edad Media el *magister dixit*. No se trata de analizar si la doctrina es verdadera, sino que por el contrario, se admite como criterio de la verdad.

Los innumerables comentarios y variantes que se le han hecho en América fuera de los Estados Unidos, no han ido nunca encaminados a destruir el fondo sino en todo caso a reforzarlo buscando expresiones más adecuadas.

Con el texto de esta doctrina en la mano, todo pensador americano del Norte o del Sur, divide la tierra en dos partes moralmente opuestas: a un lado el Nuevo Mundo, asiento de la libertad y la justicia; a otro el antiguo Mundo, imperio de la opresión y la fuerza. En América los pueblos son independientes, cada masa humana es dueña de su territorio, y la doctrina de Monroe es el escudo de este régimen de derecho. El Viejo Mundo vive en su mayoría dominado por el extranjero, esclavo de unas cuantas naciones europeas que, contra ley natural, han sometido a su soberanía países extraños habitados por poblaciones diferentes.

Esta distinción que tan radicalmente presenta la ética americana, no existe sin embargo más que en los cerebros obcecados por el *magister dixit*. Los pueblos de América han procedido exactamente lo mismo que los de Europa, como no podía menos de ser tratándose de masas humanas que (con diferencias de grado) sienten las mismas necesidades y toman de un mismo tipo de civilización (también con grandes diferencias de grado) los medios de satisfacerlas.

Los pueblos de Europa han sentido la necesidad de la expansión y los derechos superiores de la civilización europea; y los de América también. Por eso unos y otros han procurado extender su soberanía sobre mas amplios territorios de los que habitaban; y si en ellos han encontrado pueblos inferiores los han sometido.

La única diferencia está en que los europeos, que habitaban territorios muy circunscritos desde muy antiguo y los tenían ya muy poblados, no han encontrado en general esas áreas de expansión en su contigüidad y las han tenido que ir a buscar, con más esfuerzo, en continentes apartados. En cambio, los pueblos americanos, hallándose en un continente poblado apenas, han encontrado esas áreas de expansión contiguas al territorio que habitaban, y han dismutado en esta contigüidad su verdadera obra de dominio y loma.

El valle del Mississippi, las Rocosas y la costa del Pacífico, han sido para la nación norteamericana hábitas en cambio, verdaderas áreas de colonización, como lo sigue siendo la región asiática para las repúblicas que participa-

de ella; como lo son y han sido para otros el Chaco, la Pampa Central, la Patagonia, etc.

También en Europa ha habido un caso de contigüidad: el de Rusia. La expansión colonial de Rusia por la Siberia, el Cáucaso y el Asia Central, es perfectamente analoga, como extensión geográfica de soberanía, a la de Inglaterra en Australia, el Cabo, Transvaal o la India; a la de Francia en Argelia o en el Congo. Pero, por otra parte, esa contigüidad de dominios pone también de relieve la identidad antropogeográfica que existe entre esa expansión de la soberanía rusa hacia el Este, y la de los Estados Unidos primitivos por su inmenso Oeste.

Y ahora confrontemos los hechos con el principio moral a que pretende responder la doctrina de Monroe. Este principio es el del derecho de toda colectividad humana a ser soberana en el territorio que habita, a no ser dominada por otra colectividad, lo cual exige el correlativo deber de no dominar territorio ajeno.

Ahora bien, los Estados Unidos, que en tiempo de Monroe contaban poco más de diez millones de habitantes, es decir, la mitad que hoy España (país poco poblado) se habían ido atribuyendo, a costa de indígenas y europeos, un territorio diez veces mayor, y mayor asimismo que la mitad de Europa, y con el propósito de seguirlo agrandando, como luego lo han hecho hasta casi igualar a Europa entera. Análogamente México, al independizarse con algo menos de siete millones de habitantes, se atribuyó un territorio de más de tres y medio millones de kilómetros cuadrados. En otras repúblicas de idioma latino la desproporción geográfica fue aun mayor. El Brasil con cuatro millones de almas, se declaró dueño de ocho millones de kilómetros. En Buenos Aires, los fundadores de la República Argentina, atribuyeron a una masa humana que apenas llegaba a medio millón, la soberanía de cerca de tres millones de kilómetros.

La doctrina de Monroe vino a sancionar la apropiación previa de esos y otros muchos millones de kilómetros, por pueblos que no los ocupaban (y en parte no los ocupan aun) y la sustracción previa de millones de kilómetros a otros pueblos, de donde iban a salir, en mayor proporción que de los primeros, los brazos, espaldas e inteligencias para colonizarlas.

Y este hecho sancionado por la doctrina de Monroe, no se acomoda en modo alguno al principio de soberanía sobre el territorio propio y respecto del ajeno. Lo conforme a este principio hubiera sido que cada pueblo americano se hubiera constituido en el territorio que realmente ocupaba, y hubiera respetado el que no ocupaba, para que, en su tiempo, sus moradores lo organizaran a su gusto, a la reserva previa de esas inmensas extensiones no ocupadas, para futuras necesidades étnico-económicas, no tenían menor derecho natural que los treinta y un millones de americanos que vivían en 1823, los ciento noventa y cinco millones de europeos que vivían en la misma fecha, como unos y otros tenían proporcionalmente el mismo derecho natural sobre la futura colonización de África, de Australia, etc...

La doctrina de Monroe no ha sido, pues, la aplicación de un principio moral, sino una afirmación en la lucha de los hombres entre sí por el dominio del factor geográfico.

Emilio H. del Villar  
Madrid 18 Diciembre 1914  
(Prohibida la reproducción)

### Preludio de Amor

Se manifestó la bondad de Dios, nuestro Salvador y su amor para con los hombres (Ad. Fit. III 4). Satisfichos los anhelos y deseos vehementes de los patriarcas, cumplidos los vaticios de los profetas, los símbolos y figuras han sido sustituidos por la realidad y el Redentor de los hombres ha aparecido sobre la tierra.

Contempladle en el humilde establo de Belén, reclinado sobre paja y sufrido los rigores e inclemencias de la estación y tal vez oíréis que ese divino Niño os dirige aquellas suavisimas y amorosas palabras del Cantar de los Cantares: «Abre, hermana mía, amiga mía, palme mía, porque mi cabeza está llena de rocío y mis cabellos: mojados con el rocío de la noche» (Cant. cant. V-2).

¡Ah, qué transformación! ¡qué maravilla! ¡qué infundido al hombre prevaricador un niño sin límites (Gen. III 10) y que al promulgar su ley ante el pueblo espigado, apareció revestido de la más sublime y aterradora majestad. (Ezod. XIX-18) el dios a su antiguo y lejano, ¡cómo se hizo de la manera más tierna, sencilla y amorosa, mostrándonos así hasta donde pueden llegar las ternezas y filiales de Dios, todo amor.

Extraño y admirable misterio del establo de Belén! ¡Poema grandioso de la esperanza de la humanidad y del eterno amor de Dios! Hasta el día feliz y dichoso que el Hijo de Dios apareció en Belén, el Señor, el Todopoderoso no se manifestaba a los hombres más que con el grandioso aparato de su majestad soberana y de su gloria esplendorosa, y tales manifestaciones sobrecogían y hacían temblar a aquellos elegidos a quienes tales dones se dispensaban. Así, pues, después de referir aquella visión en que Jehová se le apareció con toda la magnificencia y esplendor de su gloria, dice: «Y de mí no he visto con mis ojos al rey Señor de los ejércitos» (Is. VI 5).

En aquel tiempo imperaba el temor y se temblaba delante de Jehová.

Más llegó el reinado de la confianza, por

de las idealidades que en forma de ingresos se ofrecen en proyectos que si son muy lógicos como tendencia, pecan de inconsistentes e inseguros como fundadores de las cargas municipales. Los árboles no pueden ser gravados por el Municipio, pues ya pagan la correspondiente contribución al Estado; y si hay muchos ilógicamente exentos, el descubierto para imponerles cuotas, equivale a una denuncia ante la Hacienda, la que recabaría para sí el derecho de gravar, privando de su base al capítulo de ingresos que en ella se apoyara. A parte de que no es así como mejor se fomenta el arbolado: adolecendo, pues, el impuesto de análogo defecto que el ya antiguo sobre ventanas y balcones o el reciente sobre la sal común, porque atentan a la higiene, y no son lícitos.

Ello no obstante, hubiera deseado el pueblo de Baza que se hubiese discutido con amplitud las citadas iniciativas de la «Sociedad Agrícola» y del concejal señor Muñoz, depurándolas en lo posible y poniéndolas en condiciones de ser admitidas.

Solo páseles merecen los que así trabajan por el bien público.

Mi enhorabuena a todos.

Ayer recibió cristiana sepultura la señora doña Josefa García Galindo, joven y bella esposa del honrado industrial don Miguel Pérez Brifas. Implicable enfermedad ha seguido en toda lozanía una vida modelo, sumiendo en la más profunda tristeza a la distinguida familia de la fallecida.

Reciba mi más cordial pésame, como ayer lo recibí de los numerosísimos amigos que constituían el cortejo fúnebre.

M. G.

### POSTAL

### NOCHEBUENA

Es la de hoy la noche más memorable en las efemérides del cristianismo. La noche en que nació el niño Rey, elegido para Víctima del Amor a la Humanidad.

Durante el día, las calles, repletas de gente, son teatro de escenas pintorescas, donde el espíritu mercantil se sobrepone a todos los convencionalismos, a todos los linajes y a toda clase de razones, incluso las de Estado.

El objeto es llenar las casas de chucherías y vituallas para conmemorar la gran noche, esa noche que para unos suele ser nuncio de felicidad y para otros de triste añoranza.

A las doce de la noche, lléanse nuevamente las calles de público hetero-

A las voces típicas de los vendedores que gritan: ¡Pavos de arropa! y ¡Glaui! ¡Glaui! de las víctimas propiciatorias de la fiesta pascual, sucedense los pregones ¡Carrizos! ¡Carrizos! ¡Y el ronco mugir de las zambombas clásicas.

A la una de la madrugada, la barahunda ensordece. El pueblo sano muestra su entusiasmo desbordante con vitlancicos y coplas acompañadas de almireces, panderetas, chicharras y pitos.

A las tres de la madrugada, la ciudad se entrega al reposo, y en las calles, como fé de vida de la noche anterior, sólo queda alguno que otro *nochebueno*, provisto de tamsña turca, que canta guardando el equilibrio junto al poste de un farol:

Esta noche es noche buena  
Y no es noche de dormir...  
¡Felicidades amigos!  
Raimundo Domínguez

### UNA BODA

Según teníamos anunciado, ayer, a las seis de la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia de San Mateo, la bella señorita Encarnación Peña Ibáñez, hija del conocido y acreditado industrial de esta plaza don Juan Peña, y el joven don José Vázquez Parra.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Pilar Parra Bellido y don Francisco Vázquez Parra, madre y hermano del novio, respectivamente, siendo testigos don Miguel Romero, don José Blanco y don Antonio Megias.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

En el tren correo marcharon los desposados a Málaga.

Desémosles eternas felicidades.

### Referente a Baza

La sesión municipal extraordinaria celebrada hoy, ha sido fecunda si hemos de juzgarla desproporcionadamente. Marca una orientación en la política administrativa de Baza y promete para el mañana óptimos frutos de regeneración.

Discutíanse los presupuestos para el próximo ejercicio, y se presentaron tres proyectos: uno, el de la mayoría, aun dejando subsistente el *status quo*, hace concesiones razonables a ciertas demandas de la opinión pública e introduce economías dignas de encomio; otro, el de la sociedad agrícola «El Porvenir», es verdaderamente notable ísim y avanzado, encarnando las aspiraciones del sentir popular, pues suprime de un plumazo consumos y arbitrios, poda gastos superfluos y desdeshalla los rínicos consagrados como intangibles por la rutina, donde han solido albergarse los llamados gastos de representación o gastos del oficio; y por último, un tercer proyecto, original del edil republicano don Joaquín Muñoz, luminoso cual ninguno y encuzado por rieleos de progreso, aspira a satisfacer necesidades de reforma urbana, de canalización de aguas potables, etc. aumentando la capacidad de las aguas casi al doble de la actual en el proyecto oficial.

A fuer de imparcialidad, declaro que tales proposiciones de las minorías del Ayuntamiento, han debido merecer más detenido estudio: acaso el futuro las reserve una viabilidad que hoy ha malogrado una votación aplastante. Pero reconozcamos, asimismo, la imposibilidad en que se halla una Corporación municipal para aceptar *d'emblo* muchas

de los señores Duarte, Morell y Díez Rivera, por los trabajos que llevan prestados para la instalación de la *Gota de Leche*.

Se acordó que se libren las cantidades pendientes de pago de meses anteriores.

La junta quedó enterada de una relación que ha enviado la Delegación de Hacienda, del 5 por 100 ingresado por espectáculos públicos durante el mes de Noviembre. Importa lo recaudado 354'58 pesetas.

Se acordó solicitar del Consejo Superior de Protección a la Infancia, que el 5 por 100 sobre espectáculos públicos que corresponde a esta Junta, se cobre directamente por la misma y por separado del impuesto del timbre.

Se acordó aprobar el presupuesto para el año 1915 y que las cantidades que sobre del actual se transfieran al de la *Gota de Leche* para atender a los gastos de la instalación que se está llevando a efecto.

Acordóse solicitar de la Junta de Damas de Honor y Mérito, designe la persona que ha de sustituir a doña Josefa García Valenzuela, que ha dimitido.

También se acordó que la Asociación de la Pres. designe un individuo de la misma, que la represente en la Junta, como vocal.

Se acordó aprobar la distribución de socorros de lactancia, hechos por la Comisión, dándose a ésta un voto de gracias.

Se levantó la sesión.

### PROTECCIÓN A LA INFANCIA

Presidida por el gobernador civil señor Soler y Cassajuana, y asistida de la señorita Mercedes Rico, de la señora doña Angustias Guindo y de los señores Morell, Martín, Díez Rivera, Auriol y el secretario señor Duarte, se reunió en la Junta provincial de protección a la infancia.

Se acordó que sean entregados a sus familias los niños acogidos en el Hospital por cuenta de la junta, y que se faciliten los medios necesarios a los que no sean de esta provincia, para que se trasladen a los pueblos de su naturaleza.

El señor Duarte dió cuenta del viaje que hizo a Madrid para visitar las instalaciones de la *Gota de Leche*; de la entrevista que tuvo con el ingeniero de la casa Metzger, para tratar de la instalación en Granada de dicha benéfica institución y de los ofrecimientos que ha recibido.

Se acordó aceptar el ofrecimiento del Centro Artístico, cuya sociedad cederá un cuadro alusivo a la institución de la *Gota de Leche*.

A propuesta del señor Auriol, se acordó conceder un voto de gracias a

### Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

#### La guerra europea

##### INFORMES OFICIALES

##### Parte austriaco

Madrid 24.—Participan de Viena que se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Los rusos reanudaron sus ataques contra los austriacos en las vertientes de los Cárpatos.

Igualmente atacaron Galitzia.

Todos los ataques se estrellaron contra la resistencia austriaca.

Las bajas experimentadas por los moscovitas son muy notables, especialmente las tenidas en las orillas del Drinaja.

Al sur de Tomosow se han verificado Przemil encuentros.

En Przemil hubo escaramuzas, por repetirse los intentos de salida de la guarnición».

##### Parte turco

Madrid 23.—Despachos oficiales de Constantinopla dicen que en la región del Cáucaso los turcos destruyeron un fuerte ruso.

Las fuerzas moscovitas que lo defendían, abandonaron muchos muertos y heridos.

Después de un ataque realizado por los otomanos a treinta kilómetros al Este de Koeprockoi, los rusos huyeron en desbandada.

En la frontera de Egipto, grandes contingentes de tropas se pasaron a las filas turcas.

##### Parte ruso

Madrid 23.—De San Petersburgo comunican el siguiente parte oficial:

### NOTICIAS BREVES

A causa de no haber enlazado ayer en Córdoba, el correo de Madrid con el de Málaga y Granada, se organizó un tren especial para conducir la correspondencia, que llegó a esta capital a las dos de la madrugada.

Para combatir las afecciones originadas por pobreza de sangre, tomad el Jarabe Hipofosfito Salud.

Para la Asociación de Ciudad, se repartieron ayer a los pobres 786 comidas.

La «Piperszina doctor Graus», remedio soberano para combatir el estreñimiento, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neurálgias, etc., ha obtenido los más altos reconocimientos en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano Francesa de Zaragoza, Regional Gilgala de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, o sea en cuantas se ha presentado.

Ayer fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, Juan Martín García, de una herida leve en la mano izquierda, que se produjo casualmente.

A consecuencia de una caída que dió en la Gran Vía, Salvadora López Salvatierra, resultó con una herida leve en una pierna.

Fuó curada en el Hospital de San Juan de Dios.

Los concurrentes al acreditado café Alameda, serán obsequiados en la noche del primer día de Pascua con una copita de los exquisitos licores de la fábrica «La Victoria».

**Prima trinchera encontrada**  
 Sección de ametralladoras con material y municiones. En este punto, un violento contraataque, rechazados.  
 Conseguidos señalados al noroeste de Bessegau, enemigo realizó sin éxito un ataque.  
 Señalado un pequeño avance de Lacauria. Sobre trinchera de 400 metros, e hicimos saltar con varias líneas alemanas de minas, que ocupamos luego. Se continuó alrededor de las, donde las ventajas con- parecían que no pudieron ser.  
 Altos del Mossa y en la Al- ha ocurrido ningún inci-

**Otro parte ruso**  
 Según informes de San Petersburgo, los tor- ruzos bombardearon algu- nos del litoral de la región, hundiendo cuatro barca- gados de mercancías.  
 Los alemanes destruyeron cerca de un aeroplano suyo, que- raron con otro ruso.  
 Se reportan muertos los dos oficia- les de Kaith, dos trenes «ili- manes», chocaron resus- tantes de víctimas entre muer- tos.

**ALEMANES Y ALIADOS**  
**Un nombramiento**  
 El 24.—Cablegrafían de Lon- dra, ha sido nombrado coman- dante de la escuadra inglesa del Norte, el almirante Geor- ge, en sustitución del al- mirante Poore.

**Repatriación del "Endem"**  
 El 23.—Según despachos de un crucero inglés capturó el buque de la isla de Cocos, el buque de guerra alemán, marinos alemanes formaban una compañía de desembarco desti- nado a transportar cables ingleses.  
 El buque "Sidney" había perseguido a distintos buques de guerra alemanes, quienes lograron escapar en una goleta.  
 Los buques fueron apresados por un crucero britá- nico.

**Pesetas y hombres**  
 El 24.—Cablegrafían de Lon- dra, el ministro de Hacienda ha- ce en la guerra cuarenta y millones de libras, sosteniendo a los millones de soldados y

**Los aviadores**  
 El 24.—Informan de Burdeos que los aviadores aliados han sobre los cobertizos de los aviones en Bruselas, lanzando do- cumentos.  
 El aviador de marina inglés ha sido durante la noche sobre las costas alemanas de Ostende.  
 Tres bombas, causando víc-

**Cruceros de hierro**  
 El 24.—Informan de Berlín que los cruceros alemanes que se hallan en los puertos ingleses de Scarborough, Harlepool y Whit-

**Juicio de la prensa**  
 El 24.—De París dicen, que la prensa, comentando la sesión en la Cámara de los Diputados, ha pronunciado palabras que califican de sueño, los expresados: por los alemanes, a lo largo del mundo.

**Aeroplano destruido**  
 El 24.—Despachos de París, dicen que un avión alemán evolucionó en Betún, arrojando muchas bombas que causaron destrucción.  
 La artillería inglesa con sus cañones, logró destruir el apa-

**Manifiesto de reservas**  
 El 24.—Según dicen de París, dicen que los alemanes han llamado a las reservas de 1869 a

**¿Un espía?**  
 El 24.—Dicen de Algeciras, que Gibraltar ha sido detenido un individuo que intentó penetrar en el país, disfrazado de moro.  
 Se atribuye mucha importancia a la noticia, creyéndose que se trata de un espía.

**Oficiales alemanes muertos**  
 El 24.—Noticias de La Haya, dicen que los oficiales alemanes muertos en campaña, ascienden a 7.500.

**Quieren que quer. Una protesta**  
 El 24.—Según dicen de Am- sterdam, algunos periodistas holandeses visto al kaiser después de su llegada y aseguran que está muy cansado, nervioso, triste y malhumorado.  
 La prensa alemana, protesta con-

tra un juez que se negó a admitir como fianza títulos del empréstito de guerra alemán.  
**Dimisión**  
 Madrid 24.—Según informan de Berna, un periódico de Leipzig, dice que el general Demartini, ha presentado la dimisión del cargo de comandante del segundo cuerpo de ejército bávaro.

**¿Condiciones para un pacto?**  
 Madrid 24.—Según dicen de Roma circulan rumores de que el Japón, como condición para enviar trescientos mil hombres en favor de los aliados, ha pedido al Gobierno francés la cesión de la Indochina, o una parte que bien pudiera ser la Cochinchina.  
 Se anuncia que el Gobierno francés ha rechazado tal pretensión, apesar de que hay quien afirma que Mr. Pichon estaba conforme con dicha cesión, y en tal sentido había realizado algunas gestiones cerca del Gobierno de la república.

**Protesta universitaria**  
 Madrid 24.—Según dicen de Berna, la Gaceta de Colonia anuncia, que la Universidad de Leipzig, inquietada ante la actitud de la prensa escandinava, protesta de las declaraciones del profesor H. Steg, sobre la incorporación de los países escandinavos a la pretendida confederación.

**Cortesía**  
 Madrid 24.—De Roma telegrafían que el vapor siciliano *Letimbo* llegó al puerto de Malta, cuando se encontraba cerrado.  
 Estando conferenciando por medio de señales, con las autoridades de la plaza, le dispararon desde ésta varios cañonazos, que hicieron blanco en la cubierta del buque, causándole averías.

**ALEMANES Y PORTUGUESES**  
**El Gobierno y los demócratas. Otras noticias**  
 Madrid 24.—De Lisboa notifican que en el Congreso, los demócratas votaron una Moción de confianza al Gobierno.  
 El Senado sigue sin poder celebrar sesión, por no acudir al mismo los unionistas.  
 Brito Camacho ha declarado que después de tener conocimiento exacto de lo ocurrido en el Parlamento, se ocupará de la guerra, y liquidará esta magna cuestión, empujando su palabra de honor de que no callará ante ninguna intimidación.  
 Sostiene que el Gobierno ha informado inexactamente al país, sobre las negociaciones con Inglaterra para intervenir en la campaña.  
 El Gobierno ha mandado suspender la ejecución de las reformas en la policía.  
 El ministro de Colonias ha dado cuenta de las noticias de Angola, donde los alemanes se han apoderado de algunas líneas de ferrocarril y varias poblaciones.  
 Confía el ministro en que con los refuerzos enviados a aquella colonia se podrá hacer frente a la situación actual.

**AUSTROALEMANES Y RUSOS**  
**Por descontento**  
 Madrid 24.—Noticias de Berlín, dan por descontento que dentro de pocos días, los alemanes ocuparán a Varsovia.  
**AUSTRIACOS Y SERBIOS**  
**El botín**  
 Madrid 24.—Informan de N. ch que se ha publicado una nueva relación del último botín que cogieron los serbios a los austriacos.  
 Los austro-húngaros internados en Serbia, hasta ahora, pasan de 80 mil.  
**Traza de la paz. Gestiones de los austriacos**  
 Madrid 24.—Según telegramas de Bucarest, se insiste en que el Gabinete de Viena intentó realizar, por mediación del Gobierno griego, gestiones encaminadas a concertar la paz con Serbia.  
 Añádes que el ministro de Austria en Atenas conferenció privadamente con el secretario general de Negocios Extranjeros, y después con el presidente del Consejo de ministros griego, a quien rogó se encargara personalmente de realizar las gestiones para conseguir la paz con Serbia, independientemente de Alemania.  
 El ministro de Austria declaró que estaba autorizado por su Gobierno para hacer presente que Austria no tiene intención de reducir el territorio serbio, sino de ocupar algunos puntos estratégicos exclusivamente.  
 Añadió que si Serbia aceptaba la proposición del Gabinete de Viena, se desentendería de las pretensiones búlgaras en Macedonia.  
 El presidente del Consejo helénico, negóse a aceptar la misión que Austria quería confiarle.  
**Curioso incidente**  
 Madrid 24.—Comunican de Nish que durante la entrada en Belgrado del rey Pedro, sus hijos y el séquito, ocurrió un curioso incidente.  
 Al llegar a la Catedral, encontraron la puerta cerrada. Dentro del templo, no había sacerdote alguno.  
 En vista de ello, el monarca y su cuartel general se limitaron a rezar en presencia del público allí congregado.

**SALPICADURAS DEL CONFLICTO**  
**EN EL TRANSVAAL**  
**El capitán Fournier**  
 Madrid 24.—Informan de Pretoria que el capitán Fournier, hermano del otro capitán fusilado recientemente, ha declarado que no reconoce la validez de los consejos de guerra, porque los ingleses infringen constantemente las leyes y tradiciones de los boers.  
**EN ITALIA**  
**Manifestaciones importantes**  
 Madrid 24.—Según dicen de Roma, la prensa hace apasionados comentarios sobre la manifestación celebrada con motivo del aniversario de la muerte de Trestino Oberda, ejecutado por los austriacos.  
 La manifestación fué muy imponente. Varios diputados pronunciaron discursos, exponiendo las razones que aconsejan declarar la guerra a Austria y a Alemania.  
 Muchos millares de personas se dirigieron en manifestación a la legación de Bélgica, aclamando al rey Alberto.  
 El ministro de Bélgica salió al balcón, agradeciendo la manifestación.  
 Las embajadas y consulados alemanes y austriacos se hallaban vigilados militarmente para evitar que la muchedumbre los esaltara.

**a política**  
**Despachos regio**  
 Madrid 23.—El presidente del Consejo señor Dato, ha despachado con S. M. el rey, informándole de los asuntos interiores y de las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra.  
 Puso a la firma del monarca, los decretos correspondientes, de la cartera de Guerra, pues el general Eclague no podía despachar con don Alfonso, a causa de su estado.  
**Echagüe**  
 Madrid 23.—El ministro de la Guerra general Echague, continúa guardando cama.  
 Ayer, se levantó un poco, pero tuvo que volver a acostarse, a causa de haber recaído en el catarro que padece.  
**Después de la labor**  
 Madrid 23.—La comisión de Presupuestos del Congreso ha oseguido hoy con un barquete a su Presidente, señor Domínguez Pascual.  
 Asistieron también como invitados los presidentes del Consejo y del Congreso señores Dato y González B. sada, y el ministro de Hacienda conde de Bugallal.  
**El tífus en Martos**  
 Madrid 23.—El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, manifestó hoy a los periodistas, que había recibido un telegrama de Martos (provincia de Jaén), en el que se le daba cuenta de haber llegado el material sanitario, que para combatir la epidemia del tífus, ha sido enviado a dicha población.  
 También se le notificaba que inmediatamente se había puesto en funcionamiento.

**Firma regia**  
 Madrid 23.—Su Majestad el rey ha firmado hoy los siguientes decretos:  
 De Marina:  
 Promoviendo para el mando del destructor *Uranía*, al capitán de navío, don Juan Carranza.  
 Idem ídem de la provincia marítima de Algeciras al capitán de navío, don Eduardo Bonmati.  
 Idem ídem del acorazado *España*, al capitán de navío, don Manuel Flores.  
 Promulgando la ley de fuerzas navales, para 1915.  
 De Guerra:  
 Concediendo el pase a la reserva al inspector médico don Joaquín Cortes y al general de brigada don Gabriel Pidal.  
 Ascendiendo a general de brigada al coronel de artillería don José Donat.  
 Nombrando interventor militar de la cuarta región a don Luis Sánchez Rodríguez.  
 Confiando el mando del segundo depósito de sementales de Córdoba, al coronel de caballería don Leopoldo Veber.  
 Idem ídem de la segunda comandancia de tropas de Intendencia, a don Mariano Aranguren.  
**Carteras y altos cargos**  
 Madrid 23.—El ministro de la Gobernación, ha confirmado, que además de la provisión de las carteras de Instrucción pública y Gracia y Justicia, que como se tiene dicho se efectuará dentro de unos días, también habrá una pequeña combinación de altos cargos, y más adelante, otra de gobernadores.  
**El viaje de Romanones**  
 Madrid 23.—El conde de Romanones ha desistido de su proyectado viaje a El Ferrol, aplazándolo hasta la primavera próxima, en cuya época desea visitar toda la región gallega.  
 Ahora solamente irá a Betanzos, con motivo de la elección de diputado a Cortes por aquel distrito, don de lucha el candidato liberal, don Daniel López, director del *Diario Universal*.  
 Pero tampoco tiene por muy seguro este viaje.

**De Barcelona**  
**Regocijo. A Madrid. "El Progreso"**  
 Madrid 23.—Telegrafían de la ciudad condal, que el proyecto de zonas francas leído ayer en el Congreso, ha sido recibido con gran regocijo. Se le ha telegrafiado al señor Dato, agradeciendo la presentación del mismo.  
 —El gobernador civil señor Andrade ha marchado a Madrid, donde permanecerá ocho días.  
 Dijo a los periodistas que el año próximo continuará al frente del Gobierno de Barcelona, y quizás siga en el mismo a comienzos del 1916.  
 —Ha sido denunciado el periódico *El Progreso*, por ataques al gobernador.

**El santo de la reina**  
**Misa y ofrenda**  
 Madrid 23.—En el Salón de tapices de Palacio, verificóse esta mañana una misa que rezó el obispo de León y oyó la real familia.  
 S. M. la reina doña Victoria, hizo la tradicional ofrenda de las monedas de oro.  
**Telegramas. En Mayordomía**  
 Madrid 23.—Se han recibido en Palacio infinidad de telegramas de España y del extranjero, felicitando a la reina Victoria.  
 En Mayordomía, se colocaron esta mañana varios álbums, que pronto fueron cubiertos totalmente de firmas.  
**Iluminación**  
 Madrid 23.—Con motivo de la festividad de hoy, por la noche lucen iluminaciones, los edificios públicos de esta corte.  
**Geno y cine. Caridad**  
 Madrid 23.—Esta noche se ha celebrado en Palacio, una comida íntima, a la cual, asistió toda la familia real.  
 Después hubo sesión de cinematógrafo, en la sala de proyecciones del regio alcázar.  
 —El monarca, para conmemorar el santo de su esposa, entregó hoy veinticinco mil pesetas para los pobres, las cuales han sido distribuidas entre los establecimientos benéficos de Madrid.

**De gala. Felicitaciones**  
 Madrid 23.—Con motivo de ser hoy el Santo de la Reina, doña Victoria, la corte vistió de gala.  
 En Palacio estuvieron para felicitarla los infantes, los jefes de la Escolta Real, de alabarderos, y de Palacio, Damas de honor, grandes de España y el señor Dato en nombre del Gobierno.  
 También estuvo una comisión del regimiento de Victoria Eugenia que la entregó lindas canastillas de flores de Valencia, en cuya población se encuentra dicho regimiento.

**Palatinas**  
**Don Carlos**  
 Madrid 23.—Ha llegado a esta Corte, el infante don Carlos.  
 Su esposa, la infanta doña María Luisa, quedó en la Residencia de Randam, al lado de su augusta madre, la condesa de París, quien continúa enferma, aunque se ha acentuado notablemente la mejoría.  
**España en Marruecos**  
**Tranquilidad**  
 Madrid 23.—Las noticias recibidas de nuestras posesiones en Marruecos, acusan tranquilidad absoluta.  
**Sumisiones a España**  
 Madrid 23.—En un despacho oficial recibido de Tetuán, dice nuestro alto comisario en Marruecos, general Marina, que sigue la presentación de indígenas en las zonas de Tetuán y Ceuta.  
 En esta última plaza, presentaron a los habitantes del adiar de Beni Mesala con sus mujeres y niños, y algún ganado.  
 En Tetuán se presentaron un cherif y varios principales de la fracción de Benisaid, pidiendo perdón, sometiéndose al Maghzen y solicitando ir a la plaza para comerciar y vivir en iguales condiciones que viven otras cabilas vecinas.  
 El comandante en jefe, concedió el perdón en la forma acostumbrada. Todo se halla dispuesto convenientemente para establecer la policía indígena en dicha fracción, igualmente que en las demás sometidas a España.

**Miscelánea**  
**Hambre y frío**  
 Madrid 23.—Esta tarde, en una choza de la calle de Méndez Alvaro (ensanche), se encontró muerto a un individuo llamado Antonio Lopez, vendedor de periódicos.  
 El infeliz, murió de hambre y de frío.  
**GERONA**  
**Detalles del "gordo"**  
 Madrid 25.—De Ripoll dicen que sigue el júbilo por haber tocado a aquel vecindario el gordo.  
 Se confirma que seis décimos se distribuyeron en pequeñas participaciones. Rara es la familia que no juega en el número premiado.  
 Entre los afortunados figura un muchacho que escamoteó a sus pa-

dres una peseta, comprando con ella una participación.  
 El revendedor de los décimos, no se quedó con ninguna participación.  
**GADIZ**  
**De Méjico. El temporal**  
 Madrid 23.—Telegrafían de Cádiz, que ha llegado el vapor *Antonio López*, conduciendo numerosos españoles que abandonan a Méjico.  
 Confirman éstos, que la situación porque atraviesa aquella república, es calamitosa.  
 —El temporal ha causado nuevos daños en las murallas de la cárcel. Siguen sacándose presos de la misma, a causa del mal estado del edificio.  
**ZARAGOZA**  
**Las zonas neutrales**  
 Madrid 23.—Telegrafían de Zaragoza, que la prensa aragonesa en su campaña contra el proyecto de zonas francas.  
 Se organizan mítines y manifestaciones de protesta.

**Extranjero**  
**La situación política**  
 Madrid 24.—Comunican de París que la situación de Méjico no acaba de normalizarse.  
 Entre el Gobierno y los partidarios de los generales Villa y Carranza parece que sigue la disparidad de pareceres.  
 El actual presidente de la república, Gutiérrez, tiene escasísima influencia y no se le respeta.  
 Asegúrase que a primeros de Enero, se reunirá el Congreso Federal en Aguas Calientes, para acordar si Gutiérrez seguirá o no en la Presidencia.  
**Para preservarse de enfermedades epidémicas, los médicos ordenan las Aguas frías del valle de VICHY**  
**Agua fría del valle de VICHY**  
**ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES**  
**PONÓGRAFOS y DISCOS**  
 Los aparatos y discos mejores son los de la "Casa Odeón". Modelos garantizados desde 50 pesetas. Discos desde 5 pesetas.  
 Agencia para Granada y su provincia.  
 De venta, aparatos, desde 60 pesetas con célebre diagrama "IT-ODEON" y "OK".  
 Catálogos gratis a quien los pida.  
 VENTA EXCLUSIVA EN

**EL BUEN TONO**  
**EN SAN JOSÉ**  
 Gran regalo en efectivo a los compradores.  
 Como regalo de Pascua se hace la importante rebaja de un 10 por 100 del importe de las compras, que se aplica en efectivo para que el comprador se obsequie a su gusto, durante el mes actual.  
 Grandes surtidos en géneros de abrigo para uso de la familia y para el confort de la casa; pidase el prospecto.  
 SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25

**ESPECTACULO GRATIS!**  
**El León**  
 Obsequia a sus favorecedores con una entrada para el cine Salón Regio por cada tres pesetas que se compren en este establecimiento.  
 No olviden que esta casa es la que mayores surtidos presenta en novedades para señora y caballero y la que más barato vende.  
 Precios seriamente fijos y ventas al contado.  
 Poeta Zorrilla 98 (antes Mesones).

**LEED, QUE OS INTERESA**  
 Terminada la gran ampliación de los almacenes de tejidos "La Nueva España", los dueños de dichos almacenes participan a su numerosa clientela y al público en general, que han recibido extensos surtidos en géneros propios para las estaciones de otoño e invierno, entre ellos ricos pieles para señoras, novedades para vestidos, así como lo más exquisito en cortes de gabanes y trajes para caballeros.  
 Especialidad en géneros blancos y artículos de punto.  
 El numeroso público que acude a hacer sus compras en estos almacenes, es la mejor recomendación de que esta casa vende todos los artículos a precios verdaderamente económicos.  
**LA NUEVA ESPAÑA**  
 Grandes almacenes de tejidos  
 Placeta del Santo Cristo

**A LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO**  
 El viernes próximo, a las nueve de la noche, tendrá lugar la segunda velada teatral en el local de la Asociación.  
 Los señores socios que deseen asistir, podrán recoger las entradas en la secretaría, desde las ocho de la noche del jueves 24, hasta las cuatro de la tarde del viernes, día de la velada.

**LA NOVILLADA BENEFICA**  
 La junta organizadora de la novillada que ha celebrarse el día 27 del corriente a beneficio de los fugitivos belgas, visitó anteayer al consúl de Bélgica don Luis Peismacker, quien se ofreció a los individuos de dicha junta para cooperar con su ayuda al mejor éxito de dicha novillada.  
 La corrida ha de ser un gran acontecimiento, por actuar en ella nuestros valientes paisanos Manuel Moreno "Lagartijo IV", Eduardo Martínez "Chico del Matadero", Miguel Gómez de Valencia y Juan Espinosa "Belmonte de Granada".  
 Dichos espadas se han ofrecido gratuitamente por tratarse de un fin benéfico.  
 Los toros, de la acreditada ganadería de los señores García Hermanos, de

Palma del Río (Córdoba), estarán de manifiesto dos días antes de la corrida para que el público pueda apreciar sus cualidades.  
**CRÓNICA DE SOCIEDAD**  
 Ha marchado a sus posesiones de Matril nuestro crido amigo y compañero don José Díaz Herrera.  
 Para pasar las próximas Navidades, ayer llegó a Granada, el joven médico don Mariano Luns de la Cerda.  
 Ha regresado a Madrid, el señor conde de Agra. **Ariosto**

**PRENSA OFICIAL**  
 Gaceta  
 La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telefónico.  
**Boletín Oficial**  
 El de ayer inserta:  
 Continuación del reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 17 de Febrero de 1912.  
 Circular de la Dirección general de administración, anunciando concurso para la provisión de un plaza de archivero de la Diputación provincial.  
 Reales órdenes circulares del ministerio de Fomento, disponiendo se celebre la elección de vocales propietarios de los Consejos provinciales de Fomento.  
 Circular del gobernador civil, invitando a los Ayuntamientos que no han remitido los balances y cuentas del tercer trimestre del año actual.  
 Otra del presidente de la Diputación provincial, ordenando el pago a los maestros.  
 Tarifas de sibilios de los Ayuntamientos de Orce y Cajar.  
 Providencia del jefe de la Sección provincial de Pósitos, declarando incurso en el primer grado de apremio a varios deudores.  
 Edictos de los señores de Ventas de Huélna y Granada, anunciando el primer, la subasta del arbitrio sobre paces y medidas, y abriendo el segundo, un nuevo concurso de saltos de agua con destino a la producción de energía eléctrica para usos industriales.  
 Anuncio de subasta de sirios que se verificará el primero de Enero en el cuartel de la guardia civil.  
 Circular del director general de la Sociedad de tranvías eléctricos, anunciando la amortización de obligaciones.  
 Anuncio de subasta de los aprovechamientos de varios montes, situados en términos de Orce, La Peza, Gor y Zafre.

**Salón Regio**  
 En atención a la solemnidad del día, habrá hoy en el Salón Regio sesión continua desde las tres a las nueve de la noche.  
 El programa no puede ser más atractivo. Se estrenarán dos hermosas películas tituladas "El nacimiento de Jesús" y "La Navidad del soltero", producciones cinematográficas de acendradísimas marcas.  
 Además se estrenará la interesante película en cuatro partes "El amo del mundo", que es un verdadero acortamiento artístico.  
 Mañana, primer día de Pascua, habrá sesión continua desde las tres de la tarde con un programa escogidísimo.

**ESTAFETA DE LA PROVINCIA**  
 En las secretarías de los Ayuntamientos de Huéneja y Lentegui, ha quedado expuesto al público el reparto de la contribución.  
 —El gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios formados por los Ayuntamientos de Baza, Yator y Viznar.  
 —La guardia civil de Diezma participa que de la finca del "Cortijuelo", han sido robadas dos caballerías.  
 —La de Baza participa que a Joaquín Bastida Rodríguez le han sido robadas 12 cabras y 28 ovejas.  
 —En las secretarías de los Ayuntamientos de Yegon, Saleres y Fregente, han quedado expuestos al público los repartos de consumos y vecinal.

**TEATRO CERVANTES**  
 Como tenemos anunciado, mañana, primer día de Pascua, reaparecerá el cine Casanova.  
 Se harán dos sesiones por la tarde y tres por la noche, como es costumbre. En la primera sesión de tarde y primera y tercera de noche, entre otras varias, se exhibirá "El nacimiento de Jesús".  
 En la segunda de la tarde y segunda de la noche, se proyectará la película en dos partes, políticas: "El misterio de Coves Hours", y la más cómica que ha hecho el notable y conocido actor (Price) titulada "Los amores de Salustiano".  
 Los precios son los de costumbre: a pesetas los palcos, o 50 las butacas, o 15 la entrada principal y o 10 el paraiso.

**PUBLICACIONES**  
 El Instituto de Física de la Universidad de Bonn.—El nuevo Instituto de Física de la Universidad de Bonn, es un verdadero modelo de centros docentes; es uno de esos edificios que dejan al visitante la impresión de haber aprendido de todo; tan completa es su instalación y tan variados los conocimientos que proporciona.  
 El ilustrado P. Luis Rodés reñja con animo y fácil estilo las impresiones de su visita, en un artículo bellamente ilustrado que puede verse en el núm. 51 de "Elbérica".  
 Sobre el interesante tema de la Meteorología del Mediterráneo nos ofrece en el mismo número un artículo, el ilustre director del servicio meteorológico de la "Federación Agraria de Levante", don Manuel Irujo.  
 Entre las notas de actualidad figura una muy curiosa sobre las estaciones serorúnticas inglesas y alemanas.

**MINAS**  
 Don Antonio Soler Bysona, ha solicitado 6 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de "Santa Rosa" en término de Albuñol.

Mercados de Granada

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities. Columns include item names and prices.

Los Docks

Table listing prices for various types of flour and other goods, categorized under 'Los Docks'.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería. Jefe de día, comandante de Lusitania, don Antonio Ordóñez Sandoval...

ESTACION METEOROLOGICA

de la provincia de Granada. Día 23 de Diciembre 1914. Table with weather data for different times of the day.

Sección Religiosa

Santos del día 24 - Vigilia de la Natividad de Ntro. Sr. Jesucristo, San Defén, obispo. Hoy es día de ayuno y de abstinencia de carnes...

Cultos para el viernes

Santos del día 25 - Fiesta de la Natividad de Ntro. Sr. Jesucristo y Santa Anastasia, mártir. Liturgia - La Misa y oficio divino son de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo...

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1914, a excepción de los premios mayores, publicados en el número anterior. Premiaados con 5.000 pesetas.

Diez mil

Large table of numbers for the 'Diez mil' lottery, organized in columns and rows.

Si queréis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la

Multicopista Cyclostyle. Reproduce fielmente la escritura manual y la de la máquina de escribir. 3000 copias con un original. Pídale el Catálogo a Guillermo Trünger & C.º: Barcelona: Bases, 7. En Granada, D. Enrique Casanova, Azacayas, 3, 2.º

Se ofrece para gobi

Se ofrece para gobierno, casa, ama de llave, acompañar señoras, etc. Se vende un huerto, sitio cercano al centro. También se venden toda clase de objetos para pintar. Razón de B. Barrambá, núm. 3, 3.º

Curación de la T. con las acreditadas Pastillas J. MIR. Expectorantes y calmantes de la Catorce años de éxito. Pídale en Farmacias y Droguerías. Máquinas de vapor L. Semifijas y locomóviles. EXISTENCIAS. Las hay nuevas y de ocasión de fuerzas. Entrega inmediata. venta y alquiler. Diríjase: O'ito Wolf, Plaza Cataluña 9, Bar. Se alquila el carmen de Nueva Florida de los Delores entrada del camino de Cenes. CONSULTA MEDICA (Enfermedades internas) del Doctor Velázquez de Castro (Salva) Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina. DE DOCE A DOS LOS ARANDAS. AGRICULTORES! No hay ABONO COMPLETO sin nitrógeno ABONAD con SULFATO DE AMONIO LA MATERIA NITROGENADA MEJOR Y MAS BARATA. El indispensable para el abogado y el útil para los de por BRAVO y LEGUA. Edición encuadernada, el ejemplar pesetas. Edición de lujo, el ejemplar 6 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas anuncios: Estudios, 14, bajas - Guatefajera. El Noticiero Sevillano se publica en la casa de don Felipe Fernández, A. del Casino, 13. ESTOMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Dispepsia. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. Nuestra periódico gratuito. Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hacen en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento; esto es, en cada 50 céntimos de compra, admiten un cupón. Precios seriamente fijos. Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5. - (Zacatín). Noticiero Granadino. Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ. Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATÍN). Galletas Olibet. PRIMERA MARCA ESPAÑOLA. Las mejores y más acreditadas de todas sus similares por su bondad extrema y su igual pureza, ha merecido entre las personas delicadas y de buen gusto, una aceptación sin igual. Pídanse en paquetitos de 114 kilos; preparación higiénica y esmerada, en las clases de María, Novelly, Sud-Expres, Rugby, Falco-Fes, Media-Luna y otras. No tienen rival. Se venden en todos los principales establecimientos de ultramarinos. FABRICA EN BENTERIA (GIPIZCOA). Tipografía del NOTICIERO GRANADINO. Suppl. Prop. 9, Granada.

# Jarabe del Profesor Girolamo

## Polvos y cachets Pagliano de Florencia

El mejor depurativo y refrescante de la sangre  
65 años de éxito creciente son su mejor recomendación  
Exigid siempre el nombre del Profesor **Girolamo**  
Se vende en las principales farmacias y droguerías  
Unicos agentes en España: **J. ULLAGE Y COMPAÑIA**.—Moncada, núm. 20, Barcelona

**CARRILLO Y COMPAÑIA**  
ALONDIGA, 11 y 13.—GRANADA  
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.—ABONOS COMPUESTOS  
PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
**Semilla de Remolacha**  
MARCA KNAUER MUY RICA Y DE GRAN RENDIMIENTO  
El kilo a dos pesetas

**ANEMIA** Debilidad Verdadera **HIERRO QUEVENNE**  
El más activo y económico, el más inalterable.—Exigir el Verisimo, 14, R. Reaux-Arta, París.

### PRIMA A NUESTROS LECTORES

41 obras por 22 pesetas, abonadas en 4 plazos trimestrales  
Los lectores que se suscriban a la Biblioteca PATRIA (oficinas: Bailén, 35, Madrid) recibirán, además de las novelas que por suscripción le correspondan, un ejemplar de cada una de las obras siguientes:  
"La Refracción Casada", por Fray L. de León.  
"Historia de la Pasión", por Fray L. de León.  
"El Alcalde de Zalamea", drama del inmortal Calderón de la Barca.  
"Cuentos de Patria", por Concha Espina, Rodríguez Marín, E. Méndez Pelayo y otros ilustres autores.  
**Precios de suscripción**  
6 novelas de PATRIA con derecho a recibir gratuitamente un ejemplar de cada una de las obras referidas, 550 pesetas al año.  
12 novelas cada año, con derecho a dos ejemplares de cada una de las obras de regalo, 10 pesetas al año al contado y 11 abonándose en dos plazos trimestrales.  
25 tomos de PATRIA y cuatro ejemplares de cada una de las obras que como regalo se ofrecen, pesetas 20 al contado y 22 abonándose en cuatro plazos trimestrales.  
100 tomos distintos de PATRIA y 25 tomos de regalo, surtidos en los cuatro títulos que citamos, 70 pesetas al contado y 8520 abonándose en doce plazos mensuales.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

D \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_ calle de \_\_\_\_\_  
núm. \_\_\_\_\_ se suscribe a \_\_\_\_\_ tomos de la BIBLIOTECA PATRIA con sus correspondientes regalos.  
El pago lo hará \_\_\_\_\_ (indicarse si al contado o a plazos.)  
Firma del suscriptor \_\_\_\_\_

Cótese este Boletín y remítase a la Administración de Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, pral., Madrid.

**Henriqueta Porcel**  
PROFESORA EN PARTOS  
COLEGIO CATALINO, N.º 2

## ULTIMAS PUBLICACIONES DE LA IMPORTANTE CASA EDITORIAL IBÉRICA

J. Pugés (S. en C.) Paseo de Gracia, 62.—BARCELONA

Biblioteca "Los Grandes Autores", Walter Scott.—La novia de Lammernoor. Traducción de J. Llopart y C. Riba Bracors.  
P. Virgilio Maron.—La Eneida. Traducción de E. Ochoa.  
Romancero del Cid.—Ruy Díaz. Ordenada y revisada por Luis C. Viada y Luch.  
Juan Milton.—El Paraíso perdido. Traducción literal con biografía, prólogo y notas de Juan Mateos, Presbítero.  
Federico Mistral.—Mireya. Traducción en prosa castellana por Lorenzo Riber y Campins.  
Tomos en 8.º elegantemente encuadernados en tela y planchas oro a 3 pesetas cada uno.  
Las Maravillas del Mundo y del hombre.—Obra escrita por eminentes literatos.—Asia.—Oceania.—Africa.—América.—Europa.—Más de 1.500 grabados y tricromías. Precio de cada cuaderno 1 peseta. Cien novelas de los más notables escritores de todo el mundo. Van publicadas:  
Roberto Luis Stevenson.—La isla del tesoro.  
Ivan Turgenyeff.—Narraciones de un cazador.  
Stevenson.—Noches fantásticas.  
Precio de cada tomo en rústica con elegantes cubiertas en color, 1 peseta.  
Th. Simón.—El Arte de educar a los niños.—Versión española autorizada por el autor.—Precio: 2 pesetas en rústica y 3 con elegante encuadernación en tela.  
G. S. Vinaj.—Higiene del Neurasténico.—Traducción del doctor don Juan Alzina y Melis.—Precio del ejemplar en rústica, 3 pesetas. Encuadernado en tela, 4 pesetas.  
Abate M. Bouvet.—Lecciones de cosas religiosas.—Un tomo elegantemente encuadernado, 250 pesetas.  
La primera Comunión a los siete años.—El primer libro del niño cristiano; formación religiosa de la infancia, por don Eudasio Serra, Presbítero.—Un tomo encuadernado en tela con planchas doradas, 2 pesetas.  
El primer libro de la niña cristiana, por el mismo autor; un tomo de iguales condiciones al anterior, 2 pesetas.  
La felicidad junto al Sagrario, por F. Esmonin, Presbítero. Precioso devocionario encuadernado en tela inglesa con planchas y rótulos dorados, 250 pesetas.

Todas estas obras se hallan de venta en Granada  
Librería de Enrique Prieto, Mesones, 65

**Fábrica de Gorras**  
DE  
**NICOLÁS BERMÚDEZ**  
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)  
Ventas por mayor y detall  
Confección de encargos desde 1 peseta

**Noticiero Granadino**  
Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos:  
BARCELONA: Kiosco barcelonés, Ramba de Canaletas; frente al Hotel Continental.  
MADRID: Puesto de periódicos de la calle Mayor núm. 6, al lado de la Mallorquina.  
MÁLAGA: Kiosco de Agustín Alcalá, Plaza de la Constitución.  
SEVILLA: Kiosco de Antonio Cantalejo, Calle Sierpes.  
LOS TIROLESES  
Escritor y periodista establecido en Madrid  
Romanos, 7 y 9, entresuelo  
Pidanse tarifas.—Rápidas propagandas

**Biblioteca "PATRIA"**  
MADRID  
Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.  
Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas con el retrato del autor.  
**PATRONATO PRINCIPAL**  
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.  
Conde de Bernar.  
Conde de Canilleros.  
Barón de Vilagaya.  
D. Joaquín Sánchez de Toca  
Precio, una peseta. Pidanse en todas las librerías.

**DENTICINA VERDAD**  
Es la PANACEA de la DENTICION  
de = GONZÁLEZ = PERALES  
142 años de éxito constante lo tiene demostrado!  
El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad; desconfiada, por consiguiente, de las falsificaciones.—Nuestro son los verdaderos.—Cada uno de los niños.—Botella o caja, 100 pesetas.—Frasco, 1 peseta.  
Farmacia de San Gil.—GRANADA

**LA URBANA**  
Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada  
**LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA**  
(75 años de existencia)  
RESERVAS: 106 millones de francos  
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 236.167.812'90  
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO  
OFICINAS: De cuatro a ocho, Alcantarilla, n.º 2

**D.ª Rafaela Moreno**  
PROFESORA EN PARTOS  
San Jacinto, número 17

**Un ROMPE-CABEZA Un**  
para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.  
Filiado a la Agencia Internacional de Anuncios  
HABERSTEIN Y VOGLER, Fernando, 2, 1.º BARCELONA  
presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

**D.ª AMALIA GÓMEZ MOLINA**  
PROFESORA EN PARTOS  
CALLE DE ETIVIRA, N.º 103

**La Unión y el Fénix Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
45 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA :: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen 3, entresuelo.

# NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 3—TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones				Precio de las inserciones				
En Granada,	Mes,	1'50 pesetas;	Trimestre, 4'50;	Semestre, 9;	Año, 1	Anuncios corrientes: línea cuerpo 6, en 1.ª plana, 1 pta;	2.ª 0'25; 3.ª 0'25; 4.ª 0'10	
En el resto de España,	"	" 2 "	" 5 "	" 10 "	" 20 "	Esquelas mortuorias: a una columna en "	" 50 " " 25 " 10 " 5	
En el Extranjero,	"	" 4 "	" 10 "	" 20 "	" 40 "	" " " a dos " en "	" 100 " " 50 " 25 " 10	
— Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director —				" " " a tres " en "				" 200 " " 100 " 50 " 20

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

F. L. PARREÑO  
Invencibles,  
el Monarca y la Hoguera

Y guardando la carta, entró en Dreux, cruzando sus calles con calma, ensimismado, triste y temeroso. Se dirigió a la posada, y pagó, después de haber guardado su morral. Allí supo que en el convento de San Juan prendieron fuego, que pudo apagarse; pero después de desaparecer cuantos muebles, cuadros y objetos existían en la sala de dibujo. Añadieron que el duque de Guisa, sabedor de lo que ocurría, se presentó en el colegio, llevando en pos a cuantos encontraba por la calle.  
—¿Habrá pegado fuego M. Guzmán?—se preguntaba Lambert aban-

donando la posada.—Un caballero tan cumplido no puede ser incendiario. ¡Jesús! ¡Corren la tropa, los paisanos, y el palacio de Lorena parece un campamento! Todo eso es la obra de M. Guzmán. ¡No importa; allá voy!  
Y penetró en el zaguán, siendo cogido en el mismo instante por varios soldados, que comenzaron a gritar:  
—¿Aquí está su compañero! ¡Entregate, o mueras!  
—¡El es! ¡El es!—añadieron en coro los individuos de la guardia del Duque, circulando la voz desde el zaguán hasta los salones de Lorena.  
Lambert quedó sin voz ni aliento; escuchaba aquellos gritos y las amenazas que siguieron, temblando y sin poder expresar frase alguna.  
Por último bajó un oficial, y cogiéndole de un brazo le arrastró por la escalera, pasillos y salones, hasta arrojarle a los pies de Guisa, el cual se hallaba de pie, rodeado de varios jefes, impaciente, desaso-

segado, lívida su faz y temblando de ira.  
El que llevaba a Lambert exclamó:  
—Este es el hombre que le acompañaba esta mañana y le esperó abajo.  
—¿Dónde le habéis cogido?  
—En el zaguán.  
—¿Veniais a mi casa?  
—Sí, señor.  
—¿Dejadme solo con él: retiraos todos!  
Guisa fué obedecido, quedando fijo en León, el cual cayó de rodillas y así permaneció, sin saber dónde se hallaba ni qué era de él.  
El Duque le contempló cuatro segundos, exclamando con enojo:  
—¡Levanta, miserable! ¡Ay de ti si no me dices la verdad! ¿No me oyes? ¡Levanta!  
Y le sacudió fuertemente.  
—¿Dónde estoy? ¿Quién eres?  
—¡El duque de Guisa, que te va a mandar cortar la cabeza en el momento que le engañes o no respondas categóricamente!  
—¡El Duque! ¡Perdonadme, se-

ñor; soy inocente: yo no tengo culpa de nada!  
—¿Contesta, o mueras! ¿Conoces a Jacobo de Guzmán?  
—¡Sí, señor!  
—¿Ha robado esta noche una niña?  
—¡Sí, señor!  
—¿Pegó fuego al convento de San Juan?  
—Sí, señor.  
—¿Me lo había figurado! ¡Maldición! ¿Qué ha sido de él? ¿Dónde está? ¡Habla, o te mato!  
—Corre, señor: tomó el camino de París como una exhalación.  
—¡Mientes!  
—Yo mismo le compré el caballo y se lo di.  
—¿Va a caballo? ¡Pobre Eugenia! ¡Pero no puede ser!  
—Que se lo pregunten a la guardia de la puerta de París, que le vio marchar como yo.  
—¡Hola!—gritó Lorena, diciendo a un capitán que se presentó.—Parad a la puerta de París, y preguntad al jefe de ese punto si ha pasa-

do por allí esta noche un hombre llevando una niña; y en caso afirmativo, que os diga cuanto sepa de él.  
—¡Volved que os espero de pie, y muerto de impaciencia!  
Salió aquél, añadiendo Guisa:  
—¿Cómo te llamas tú?  
—León Lambert.  
—Lambert, encomienda tu alma a Dios si me engañas!  
—Señor, os he dicho la verdad: si tiemblo es de miedo; pero no me lo inspira el haber mentado.  
—¿Contesta! ¿Quién es Jacobo de Guzmán?  
—Un caballero que se disfraza, mata, corre, y obra con un valor y talento como yo no vi jamás.  
—¿Es italiano?  
—Dice eso.  
—¿Vino solo a Francia?  
—No, señor; le acompañan cinco hombres parecidos a él en lo temerarios, los cuales quedaron en París.  
—¿Dónde le conociste?  
—En el pueblo en que tengo mi

familia, situado a diez leguas de los Alpes.  
—¿Qué oficio ejerces?  
—Era mercader ambulante; y como he recorrido toda Francia, me tomé de guía ese hombre funesto.  
—¿A qué punto le llevaste?  
—Primero, a Ussón; luego, a París; después, a Dreux.  
—¿Qué os sucedió en el camino?  
—¡Ay, señor! Nos detuvieron docientos veces católicos y protestantes, salvándonos unas las papales, que llevaba M. Guzmán, y la mayoría, las pistolas y dsas de los seis ¡Matan, señor, de un modo pasmoso!  
—¿Sólo a los hugonotes?  
—Ellos no distinguen: a todo el que intenta impedirles el paso.  
—¿Habló Guzmán en Ussón con la princesa Margarita?  
—Creo que sí. Por cierto que se vistió de caballero, y parecía un duque.  
—¿Cubre su cutis con ese color de mulato?

OFICINAS  
General Lachambre, núm. 3

TALLERES  
Manuel Paso, núm. 2 (bajos)